

### 如何扩大闽菜影响,将其打造成优势特色富民产业——

# 新闻菜抢“鲜”破圈

□本报记者 郑瓊 实习生 陈斯琪

闽菜,融山海之色,集山海风味。8月28日,新闻菜推广暨福满金秋·八闽美食嘉年华启动仪式,敢为天下“鲜”的新闻菜推广正式启动。

如何进一步扩大新闻菜影响,提升新闻菜形象,促进新闻菜消费,把新闻菜产业打造成优势特色富民产业?行业主管部门、闽菜从业者、闽菜推广大V等各领域代表深度交流探讨,共同助力新闻菜走向全国,香飘全球。

## 传承不守旧,创新不忘本

首家且唯一一家摘星米其林的闽菜餐厅,黑珍珠二钻餐厅,闽菜“天花板”……这些都是宴遇餐饮主理人吴嵘带领“遇外滩”团队闯荡上海滩取得的不俗战绩。

吴嵘的愿望就是让闽菜走出福建,受到更多人的青睐。最理想的选址在上海,“在这里,不同美食都能找到生存空间”。

上海的闽菜餐厅屈指可数。吴嵘将知名度较高的沙茶面、海蛎煎、土笋冻、炸五香等特色美食作为切入点,再加入福建的其他菜肴。

福建山海之间可人饕的优质食材、可挖掘的做法众多。“遇外滩”在保持闽菜特色的同时,进行大胆创新,既用福建的烹饪手法,制作全国乃至国外的优质食材,也用国外先进的烹饪理念,结合福建食材进行创作。

吴嵘相信,“传承不守旧,创新不忘本”,才能走得更远。

创新,同样是从事酒店业37年的悦

华酒店总经理林桂明在菜品研发中一直追求的。他和团队推出“桂哥饭局·弄潮闽味”,福鼎槟榔芋配上鲜嫩虾球,滋味丰富;福州传统特色菜洋烧排,搭配茉莉花气泡茶解腻,鲜嫩味美的莆田特产南日鲍,与闽清檀香椒、胎柑一起入汤,是清热解暑、消食去积佳品……

林桂明将对闽菜的发展和感悟总结为:融山海,擅治汤,茶入筵。

融山海,八闽山海兼备,物产丰饶,闽菜的发展要立足于丰富的食材原料。

擅治汤,闽菜两个代表菜佛跳墙、鸡汤氽海蚌,都离不开汤。汤是闽菜的灵魂。

茶入筵,六大茶类福建就占了四类,闽菜和茶入菜,佐菜值得研究。

“学习是永恒的话题,创新是生存的道理。”闽菜视频创作者“阿蔡美食团队”负责人蔡盛坤说。

## 延伸产业链,食材换新颜

2000年,方志忠带着家人来到新加坡,因想念家乡菜,却找不到正宗口味,索性开了一家莆田菜餐馆,命名为“莆田”。

创业初期的方志忠,只是单纯地想让海外同胞能够品尝到家乡味,也让外国人感受到闽菜的魅力。

尽管头几年生意惨淡,方志忠仍始终坚持福建本土食材供应。头水紫菜、哆头蛭、兴化米粉……他需要耗费大量的人力财力将食材带到新加坡。

这份匠心,让餐厅越做越大,连续

斩获“米其林一星”“新加坡金字品牌奖”,被誉为“新加坡中餐第一品牌”。如今,方志忠带着“莆田”餐厅回国,门店总数已达100家。

尽管市场百花齐放,方志忠对餐饮创业者给出的建议是:“只要你能把家乡的菜专注地做下去,就会得到市场的尊重。”

地道食材是闽菜能够传播更广的关键之一。从“田间地头”到百姓餐桌,闽菜产业链如何延伸?

高端半野生大黄鱼品牌“闽东壹鱼”创始人陈黄鱼,给出了示范。

他以仿野生环境的铜网养殖替代传统的养殖技术,让人工养殖的大黄鱼无限接近野生风味,卖出高价。此外,他还和各大餐厅知名主厨联合发布“黄鱼宴”,让更多食客得以品尝黄鱼。

永春白番鸭养殖协会会长巫金春介绍,他们不仅通过纪录片宣传,让更多人了解永春白番鸭,还通过国家农产品地理标志登记保护,真正让农户共享创业成果和品牌价值。如今,永春白番鸭畅销全国近20个省份。

新闻菜推广活动现场,特地展示了部分福农优品。常设福州的福农优品体验中心,聚集了全省84个县(市、区)的优质农特产品、预制菜、休闲食品,旨在为新闻菜发展提供展示、展销、互动、融合的多功能商务服务平台。

## 触网新尝试,“出圈”新路径

在“互联网+”时代,闽菜从业者也

开始思考如何借助互联网东风,开辟闽菜网络“出圈”新路径。

年近七旬的管爷在屏幕前绘声绘色地讲解着闽菜的制作,许多粉丝跟着学做。

管爷本名林湧,2020年,他在徒弟的建议下,秉着“宣传闽菜”的初心,踏上了短视频之旅。

“最开始拍摄,是较为精细传统地还原闽菜。后续根据观众反馈,我们开始简化步骤,让大家能在家做好闽菜。现在我们还融入了省内各地的民俗民风。”管爷说。

在不断的创新改进中,管爷收获了大量粉丝,成为宣传闽菜的重要短视频博主之一。

“上青杰哥”吴杰,同样拥有大量粉丝。“上青”二字取自闽南语“最新鲜”的意思。吴杰坚持只有最新鲜的野生海鲜食材,才能烹制出最美味海鲜料理。他经常在视频中科普福建各式各样的海产品,吸引不少观众慕名来一饱“口福”。

吴杰在厦门开了十几年的海鲜餐厅,去过店里的人,都对海鲜池印象深刻,小到鱼虾蟹贝,大到深海里的巨型鱼,恍如置身鱼市。

面对餐饮市场愈发激烈的竞争,省商务厅提出,将通过展示闽菜新面貌、拓展闽菜新市场、激发企业新活力、推动预制菜新突破、树立小吃新标杆、培育闽菜新人才、构建闽菜新生态、提升闽菜新保障等多方面举措,力争到2025年,全省餐饮业收入超过3000亿元,比2022年增长50%以上。

# 中国共产党厦门大学第十二次党员代表大会召开

本报讯(记者 黄鑫)1日,中国共产党厦门大学第十二次党员代表大会开幕。受周祖翼书记委托,省委常委、宣传部部长张彦代表省委出席会议并讲话。厦门大学党委书记张荣代表校第十一届党委作工作报告,厦门大学校长张宗益主持会议。教育部学位管理与研究生教育司司长、国务院学位委员会办公室副主任洪大用代表教育部党组向大会的召开表示祝贺。

张彦对厦门大学第十二次党代会召开表示祝贺。希望厦门大学以此次党代会召开为契机,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,以习近平总书记重要贺信精神领航,坚守为党育人、为国育才使命,牢牢把握社会主义办学方向,落实立德树人根本任务,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想培铸铸魂、启智润心,培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。聚焦内涵式高质量发展,优化学科布局,加快构建、完善基础学科专业体系,深化新时代教育评价改革,加快推进“双一流”建设,服务和融入新发展格局,发挥重点学科优势,深化政产学研用紧密融合,为福建建设提供更大支撑。

会上,张彦一行走进集美大学、集美中学等,调研学校开学准备、防御台风“苏拉”“海葵”、传承弘扬嘉庚精神和组织开展庆祝教师节活动等。

# 福建省推进地市级媒体深度融合研讨交流会举行

本报讯(记者 游奕春 黄鑫)1日,福建省推进地市级媒体深度融合研讨交流会在厦门大学举行。省委常委、宣传部部长张彦出席会议并讲话。

张彦指出,推进地市级媒体深度融合是贯彻落实习近平总书记关于媒体融合发展重要论述,做大做强主流舆论阵地的重要举措。要提高政治站位,顺势而为、乘势而上、顺势而为,加快推进地市级媒体融合发展,塑造主流舆论新格局。创新体制机制,深化内部“小融合”和外部“大融合”,构建上下贯通、业务协同的全媒体传播体系。创新内容供给,着力打造特色精品,强化文化要素赋能,讲好新时代精彩故事,以“正能量”澎湃“大流量”,创新技术手段,加强新技术研发应用,拥抱智能传播新时代。创新运营模式,整合资源,拓展合作,提升“造血功能”。把握正确方向,善于学习先进地区经验,强化资金保障,加强队伍建设,推动地市级媒体融合发展取得新突破。

会上,来自《新闻战线》杂志社、北京大学、中国人民大学的专家学者分别作主旨演讲,为我省地市级媒体融合发展把脉问诊、献计献策。三明、漳州、泉州等地市委宣传部和福州日报社作经验交流。会上还为2022年度全省县级融媒体中心30强单位颁发奖牌。

# 省防指调度部署防汛防风工作

本报讯(记者 朱子微)1日,省防汛指挥部召开会商调度会,落实省委和省府工作要求,进一步分析研判台风“苏拉”“海葵”演变趋势和影响,调度部署防汛防风工作。省委常委、常务副省长郭宁宁出席会议并讲话。

会议强调,台风“苏拉”“海葵”对我省的大风暴雨影响已经显现并将持续,防汛防风形势依然严峻。各地各部门要认真学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,发扬连续作战、攻坚克难精神,始终如始抓紧抓实各项防范应对工作,切实保障人民群众生命财产安全。

会议要求,要对转移避险再组织、再落细,密切关注台风动向,加强风险

区域研判,坚决果断转移危险区域全部人员,并妥善安置到位。要对风险区域再排查、再整治,核查前期发现隐患整治情况,细致排查可能遭受风、浪、潮、雨影响的薄弱环节和重点部位,全面消除风险,确保绝对安全。要对防范措施再检查、再落实,坚持防风、防雨、防地灾、防内涝并重,加固或拆除各类有隐患的高空构筑物,强化危险时段户外活动管控,科学调度水库,严密防范城乡内涝、山洪、泥石流、山体滑坡等次生灾害。要对应急处置再谋划、再部署,统筹各类应急力量和资源设备,提前向风险易发区和重点地区预置,一旦发生险情灾情,及时高效处置,最大限度降低灾害影响,维护社会稳定。

# 福建省民营企业商会第三届理(监)事会就职典礼暨“同心·闽商服务团”成立大会举行

本报讯(记者 苏依婕)8月31日,福建省民营企业商会第三届理(监)事会就职典礼暨“同心·闽商服务团”成立大会举行。省委常委、统战部部长王永礼出席并讲话,省政府党组成员康涛出席。

王永礼说,民营经济发展面临新时代、新格局、新形势、新要求,实施新时代民营经济强省战略为民营企业创造了广阔空间。希望新一届商会领导班子牢记嘱托,担当责任,把政治建会落在明大势识大局上,把团结建会落在谋共识聚合力上,把服务兴会落在办实事解难题上,把改革强会落在提效能强自身上,当好新时代民营经济强省建设的“引领者”;希望广大民营企业企业家善观时变、善克时艰,坚定信心、坚守实业、坚持创新,当好新时代民营经济强省建设

的“主力军”;希望“同心·闽商服务团”用心用情、有为善为,做企业转型升级的“咨询师”、创新发展的“助推器”、合作共赢的“牵线人”、解难息火的“协调者”,当好新时代民营经济强省建设的“专业服务队”。

据悉,闽商服务团主要由致力于服务民营经济发展的统一战线代表人士组成,主要功能是为民营企业转型升级提供咨询诊断、行业趋势分析、产业链对接等服务。

会上,省民营企业商会第三届第一次会员大会选举产生新一届理(监)事会成员,福耀集团副董事长曹晖连任会长,闽商服务团邀请省税务局同志向省民企商会的400位企业家进行了税费优惠政策宣讲解读。

# 省社会主义学院2023年秋季开学典礼举行

本报讯(记者 徐文锦)1日,省社会主义学院2023年秋季开学典礼在福州举行。省委常委、统战部部长、省社会主义学院院长王永礼,省政协副主席、农工党省委主委刘献祥出席开学典礼并讲话。

王永礼强调,要完整准确全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以方位对标站位,不断增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、情感认同,坚定不移做中国新型政党制度的实践者、推动者、维护者,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要对照“五种能力”找差距、补短板、强素质,将此次培训与“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育相结合,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实效。

要坚持把自身所长与中心大局所需相结合,立足岗位,发挥优势、履职尽责、担当作为,努力做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事,为推进中国式现代化福建实践贡献智慧和力量。

刘献祥代表各民主党派省委、省工商联和无党派人士致辞,希望参训学员要强化理论武装、提高政治站位,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,要紧扣省委政府中心工作,深入开展调查研究,积极建言献策,不断提升履职能力。要遵守学习制度,锤炼优良学风,营造积极向上、朴素清朗的学习氛围,树立新时代党外人士的良好形象。

第四十五期各民主党派、无党派人士进修班全体学员参加开学典礼。



1日,在省重点项目——建宁(闽赣)国际陆港项目施工现场,工程人员正对龙门吊进行精密的机械和电气调试。

目前,建宁(闽赣)国际陆港项目铁路专用线、集装箱装卸作业区工程建设已全面完成,40.5吨大型龙门吊设施设备已陆续进场安装。

该项目建成并全面投产后,预计可实现年货运吞吐量260万~360万吨,不仅辐射建宁周边区域,打通与厦门港、莆田港和福州江阴港的连接通道,还可为沿海和内陆的产业相互拓展提供“陆地港”及公铁联运服务。

本报记者 王毅 通讯员 陈震 陈允涛 摄

# 省人大常委会向社会公开征集建议

包括立法计划的建议项目、监督工作和讨论决定重大事项工作议题建议

本报讯(记者 郑昭)记者从省人大常委会获悉,为编制好我省地方立法工作计划,增强立法的前瞻性和针对性,提高立法质量和效率,进一步增强地方人大监督工作和讨论决定重大事项工作的针对性和实效性,省人大常委会决定自即日起至9月30日,向社会公开征集2024年立法工作计划的建议项目、监督工作和讨论决定重大事项工作议题建议。

任何单位和公民均可围绕贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,以及党的二十大精神和,全方位推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化福

建篇章,提出立法项目建议,或选择事关改革发展稳定大局和群众切身利益、社会普遍关注的重大问题,提出监督工作议题建议(包括议题名称、监督方式、开展监督的必要性和需要解决的主要问题等)、讨论决定重大事项工作建议,并附上建议人和联系方式。

# 省财政追加安排1.8亿元

## 支持工业企业技改投资和专精特新企业

本报讯(记者 王永珍)为落实省委十一届四次全会关于推进新时代民营经济强省战略部署,省财政厅在深入调研基础上,研究提出进一步支持企业发展的政策建议,得到省政府批准,于近日追加安排1.8亿元,用于加大对工

业企业技改投资和专精特新企业支持力度。

在工业企业技改投资方面,以进一步发挥省技改项目融资专项政策效用为目标,追加安排1亿元,对符合条件的合作银行贷款项目(技改投资金额2000

万元及以上),自首笔贷款资金投放之日起3年内,给予实际投放贷款年化2%贴息。

在专精特新企业培育方面,以壮大专精特新企业群体为目标,追加安排8000万元,对新认定的省专精特新中小

# 十三届省政协界别召集人工作会议召开

(上接第一版)要突出界别思想引领的带动性、界别协商议政的特色性、界别群众联系的代表性、界别社情民意反映的广泛性,切实提升履职实效。要在完善制度机制上下功夫,及时解决工作中出现的新情况、新问题,切实加强界别工作的领导,建

立健全知情明政工作机制、界别沟通联系机制、界别在政协协商议政的机制及界别工作考核评价机制,努力推动界别工作走深走实。

滕佳材要求,各界别召集人要坚持党的全面领导,准确把握委员联系界别群众的着力点,引导界别委员

切实把党的大政方针和决策部署转化为社会各界的广泛共识和自觉行动。要充分发挥界别优势和特色,聚焦中心工作,综合运用多种履职方式,深入开展群众诉求,积极开展调研视察,界别协商等履职活动,共同助推社会决策。

切实发挥界别优势和特色,聚焦中心工作,综合运用多种履职方式,深入开展群众诉求,积极开展调研视察,界别协商等履职活动,共同助推社会决策。

(上接第一版)省领导吴偕林、庄稼汉、黄玲出席。副省长林瑞良主持开幕式。省总工会负责同志代表人民团体致辞。省残联主要负责同志代表省残联第七届主席团作工作报告。省直有关单位和人民团体主要负责同志,省残联第八次代表大会代表等参加。

会议选举林瑞良为省残联第八届主席团主席;选举产生省残联第八届执行理事,推举宿利南为执行理事理事长;选举产生我省出席中国残联第八次代表大会代表。